List wprowadzający do tez projektu ustawy o cmentarzach i pochówkach

Szanowni Państwo, 

Zapraszamy  Państwa do zapoznania się z tezami do projektu nowej ustawy o cmentarzach i pochówkach, nad którymi pracę podjęła grupa Inicjatywy Społecznej (Nie)zapomniane cmentarze.

Autorzy zmian społecznie przygotowali tezy do nowej ustawy, wychodząc z założenia, że obowiązujące przepisy z 1959 i 1933 roku, nie odpowiadają potrzebom współczesności.

Proponowane zmiany ograniczają się do dwóch obszarów: ochrony starych cmentarzy i wprowadzenia nowych form pochówku, m.in. pochówków ekologicznych.
Zdaniem autorów konieczne jest zwiększenie ochrony starych cmentarzy, które teraz są często dewastowane, sprzedawane lub wykorzystywane komercyjnie również  pod zabudowę. Kupując działkę rekreacyjną można stać się bez swojej wiedzy i woli właścicielem starego cmentarza. Można też kupić stary cmentarz pod zabudowę i spychaczem usunąć z niego nagrobki lub szczątki ludzi tam pochowanych. Proponowane w nowej ustawie zapisy mają ten proceder uniemożliwić.

Autorzy proponują wprowadzenie do polskiego prawa nowych rozwiązań dotyczących grzebania zmarłych. Zgłaszają m.in. wniosek, by możliwe było grzebanie skremowanych szczątków ludzkich poza cmentarzami, także w formie grobów ekologicznych. W przypadku takich grobów funkcje nagrobków pełnią oznaczenia, które nie ingerują w krajobraz, np. krzewy, drzewa, naturalne kamienie. Na grobach nie wolno budować nagrobków, stawiać świec, krzyży, umieszczać kwiatów i wieńców, aby nie zmieniać naturalnego wyglądu i charakteru miejsca pochówku.
Będziemy wdzięczni za podzielenie się Państwa opiniami o planowanych zmianach. Uruchomiliśmy konsultacje założeń do ustawy na portalu www.mamzdanie.pl 

Żeby wziąć udział w konsultacjach wystarczy wejść na stronę i zamieścić komentarz. Dla ułatwienia przygotowaliśmy kilka pytań dotyczących kluczowych kwestii. Na uwagi czekamy do końca marca 2021 r.

W razie pytań jesteśmy do dyspozycji pod adresem: niezapomnianecmentarze@gmail.com 
Z wyrazami szacunku,
W imieniu Inicjatywy Społecznej (Nie)zapomniane cmentarze:
Barbara Imiołczyk 

Tadeusz J. Zieliński 

Załączniki: 

1. Tezy do ustawy

2. Materiał do konsultacji z pytaniami pomocniczymi
Projekt po zmianach 10 stycznia 2021 r.


